

雕塑家叶毓山去世 嫫祖塑像成绝世之作



叶毓山在设计嫫祖像雕塑 (王堂甲摄)

世。”7日，享年82岁的著名雕塑家叶毓山去世的消息传到盐亭，作为一名从事嫫祖文化研究二十多年的地方专家，回忆起叶先生与盐亭的结缘往事，王堂甲忍不住眼角含泪。

1993年3月，当时的省委领导带领专家、学者到盐亭考察嫫祖文化，并到金鸡镇嫫祖陵祭祖。同行人员中，就有叶毓山。王堂甲是盐亭方面的陪同人员之一，他回忆道，当年在嫫祖陵祭拜结束，叶毓山询问得知盐亭没有嫫祖像后，神情肃然地说：“在嫫祖故里盐亭，应该有一个嫫祖的标志性建筑。我希望有一天，能为华夏母亲设计、制作一尊让人敬仰的雕塑作品。”这份约定，直到二十多年后，最终得以实现。

2013年，嫫祖陵景区建设启动，不久后叶毓山应约为嫫祖陵景区设计制作雕塑，合同约定2017年5月完工。他把主要精力都放在了这组雕塑作品上，提前完成了作品。嫫祖陵景区管理局副局长冯青春说，在这个庞大的

工程中，有叶先生创作的黄帝与嫫祖浮雕、龙凤浮雕、汉白玉围栏雕塑等作品，令人惊叹。

在创作期间，盐亭县委、县政府向叶毓山发出邀请，希望他能创作一件《嫫祖》雕像作品，作为盐亭县城的标志性人文符号，供人祭拜瞻仰。当年的约定就要实现，叶毓山激动不已，先后三次赴盐亭实地考察，不辞辛劳登山、爬高楼，为雕像选址。经过反复论证后，最终敲定将《嫫祖》雕像安放县城西南永乐山猫儿嘴。

2014年5月，王堂甲随县领导一起走进叶毓山工作室，首谈《嫫祖》雕像事宜，叶毓山说，“能为嫫祖创作雕像，是我一生的荣耀”，但他坦言压力不小，设计草稿就花了一年多时间。当王堂甲再次走进叶毓山的工作室时，他看到了叶先生正在为《嫫祖》雕塑的样图做最后的修改，“在叶老的作品构思中，嫫祖让人敬仰、敬畏的母亲形象准确的表达出来了。”

王堂甲回忆，2016年9月，叶毓山再到盐亭，在猫儿嘴山梁上，俯瞰盐亭新城，他感慨万千地说：“能在晚年把我这一生最想完成的作品完成，就是去了也满足了。”

没想到，几个月后，叶毓山因病去世，他给盐亭人民留下的《嫫祖》雕像，成为绝世之作。

◆ 相关链接

叶毓山，1956年毕业于四川美术学院并留校任教，1963年毕业于中央美术学院雕塑研究生班，历任四川美术学院院长、教授。1962年完成第一座雕塑《毛主席全身像》以来的四十多年时间里，共有一百多座著名雕塑问世，分别摆放在北京、上海、四川、重庆等全国各地。作品《歌乐山烈士纪念碑》获全国城市雕塑最佳作品奖，《杜甫》获第六届全国美展铜牌奖。

中国男篮职业联赛

全明星正赛北区险胜 扣篮赛孙铭徽满分夺冠

2017年中国男篮职业联赛(CBA)全明星周末的压轴大戏——全明星正赛8日晚在乐视体育生态中心进行，北区明星队以149:147险胜南区明星队，砍下31分的丁彦雨航收获最有价值球员(MVP)称号。来自浙江广厦队的星锐赛MVP孙铭徽在扣篮大赛中用两个惊艳扣篮拿到100分，夺冠的同时收获了5万元的破纪录奖金。

预赛孙铭徽就以两个50分的扣篮让人对他的决赛表现期待不已。决赛中，孙铭徽先是用飞跃福建队新星胡晓天的隔人扣篮拿到第一个满分，又在同曦队冷振辉两轮拿下99分后，与技巧挑战赛冠军王子瑞完成了篮板后方起跳空接扣篮。五位评委纷纷给出10分，至此孙铭徽在今年扣篮大赛的四轮比拼中全部拿到50分。

今年赛事设置了单项赛纪录奖，孙铭徽的100分打破了王童在2016年创造的99分的纪录(以2010—2016年冠军成绩为标杆)，从而将5万元破纪录奖金收入囊中。

英格兰足总杯

特里吃红牌 切尔西顺利过关

英格兰足总杯8日进行了第三轮的5场比赛，切尔西在队长特里被红牌罚下的情况下，以4:1击败英甲球队彼得堡联队，进入32强。

切尔西主帅孔蒂用了9名替补队员首发，其中特里是自去年11月初以来第一次获得首发机会，但第67分钟，对方球员安格尔德球后单刀突进，特里在禁区前将其铲倒，被直接红牌罚下。

主场作战的切尔西自始至终占据绝对优势，第18分钟就由佩德罗首开纪录，此后巴舒亚伊和威廉先后建功，将领先扩大为3:0。彼得堡联队在第70分钟攻入一球，但佩德罗最后再次得手，将比分锁定在4:1。

热刺队当天以2:0淘汰了上赛季从英超降级的阿斯顿维拉队，但他们赢得并不轻松，直到第71分钟才由戴维森打破僵局，韩国国锋孙兴民攻入了第二个进球。

利物浦主帅克洛普换了10名替补上场，使得出场球员的平均年龄只有21岁，是利物浦历史上最年轻的首发阵容，但他为自己的轻敌付出了代价。做客安菲尔德球场的普利茅斯队全力防守，利物浦小将久攻不下，克洛普下半场被迫换上斯图里奇、拉拉纳和费尔南多企图一举拿下比赛，但最终还是被客队以0:0逼平，必须通过一场重赛来决定胜负。

葡萄牙足球超级联赛

多斯特梅开二度 助里斯本竞技主场取胜

葡超里斯本竞技队8日晚凭借荷兰国脚多斯特的梅开二度，主场以2:1击败升班马费拉人队，从而以10胜3平3负积33分追平了排名第三的布拉加队。

里斯本竞技队在双方十次交锋中保持全胜，主帅赫苏斯本场遭到禁赛，只能在看台上观看比赛。

开赛仅5分钟，主队就率先打破僵局。阿森纳租借坎贝尔左路低平球传中，荷兰国脚多斯特后点轻松推射入空门。第17分钟，阿尔·鲁伊兹右路送出精妙助攻，多斯特禁区左侧内脚射门得分，攻入个人联赛第11球后升至葡超射手榜头名。此后“绿狮”队长阿德里安被对方踢中头部后重伤离场。易边再战，客队在第61分钟扳回一球。克里斯左路传中，禁区内无人盯防的普拉蒂尼垫射入网。第90分钟，竞技队老将埃利亚斯身后铲球领到第二张黄牌被罚下场。

同日，里奥阿维队2:2战平沙维队，排名垫底的通德拉队以1:2负于阿罗卡队，博阿维斯塔队主场以1:0小胜塞图巴尔队。

美国男子职业篮球联赛

勇士战胜国王 火箭力擒猛龙

在8日进行的美职篮常规赛，勇士队在半场落后的情况下以117:106客场逆转国王。而火箭队凭借哈登的“三双”发挥，以129:122力擒猛龙，豪取八连胜。

勇士在上一场被灰熊逆转，本场上半场并未找到感觉，以51:58落后。然而在第三节，勇士众将突然找到手感，在打出一波攻击高潮后带着10分领先优势进入第四节。在末节的较量中，勇士在大部分时间里都保持着两位数的领先，并最终拿下比赛。

本场比赛，库里拿下全场最高的30分，杜兰特也有28分入账。国王的盖伊贡献了全队最高的23分。

在火箭与猛龙上半场的比赛中，客场作战的火箭在大部分时间里都扮演着追赶者的角色，分差几度达到两位数。在上半场尾声阶段，火箭进攻连连得手，在半场结束时将比分追至61:63。尽管猛龙在第三节火力全开并带着4分优势进入末节，但在最后一节火箭一上来就打出17:1的攻势，一举将局势扭转，取得八连胜。

意甲足球联赛

阿根廷双星闪耀 尤文三球完胜博洛尼亚

意甲足球联赛第19轮8日全面展开，积分榜排名靠前的几支球队纷纷取得了新年开门红，其中尤文图斯凭借两位阿根廷球员的进球在主场3:0战胜博洛尼亚，而国际米兰则依靠佩里西奇的梅开二度在客场绝杀乌迪内斯。

面对博洛尼亚，联赛“领头羊”尤文图斯在上半场第7分钟取得领先，皮亚尼奇送出挑传，禁区中路的伊瓜因凌空抽射破门。第40分钟，斯图拉罗为尤文赢得点球机会，迪巴拉一蹴而就。第54分钟，利希施泰纳右路传中，无人盯防的伊瓜因轻松将球顶进，为尤文锁定胜局。目前少赛一场的尤文图斯积45分在积分榜上继续领跑。

在乌迪内斯与国际米兰的比赛中，客场作战的国米在第17分钟城门失守，扬克托劲射破门。上半场结束前，伊卡尔迪禁区左侧低传，佩里西奇左脚低射将比分扳平。易边再战，急需三分的国际米兰迟迟没有进球直到第87分钟，马里奥任意球传至后点，佩里西奇高高跃起将球顶入远角。最终，国际米兰以2:1全取三分，继续排在积分榜第七位。(以上均据新华社)

最近开播的新剧剧本俗套质量不高

好演员好演技也难拯救

最近开播的新剧数量颇多，惊喜却很少。其中，《守护丽人》《遇见爱情的利先生》同为偶像剧，同为三年前拍摄，同为金马奖最佳女主角的周冬雨、李小璐以及演技派男演员张译等人的表演受到大家认可，但因剧本套路太多，给人新鲜感不够。实际上，在剧本不够扎实、精良的情况下，靠好演员演活俗套的戏路似乎已经是一个模式。可是，对于渴求良心剧、追求好故事的观众来说，这样的做法显然不够。



《遇见爱情的利先生》剧照



血”。男主角不再是“酷炫狂拽”，而是“擅长碰瓷和卖蠢小能手，完全反套路，但是真的是很善良，整个过程还是有刺激感的”。

但是，由于剧中“真假富家女错位”的桥段在偶像剧中很常见，因此有人指责它新鲜感不足、俗套狗血得让人尴尬。对于服装和道具，观众也有很多槽点，“陈晓老是穿蕾丝是怎么回事？”

对于主演的造型和表演，众人观点不一。有人认为周冬雨“过于小女人，气场不足”，也有人觉得她颜值小清新，一看就有观众缘。男主角方面，陈晓的颜值受到肯定，演技方面观众褒贬不一。

剧本“注水”，使其水准急速下降。其实，我们也不缺好演员和好导演，但作为最基础的“一剧之本”，如果剧本水准不够，想要制造爆款大剧就是空谈，爆红演员也不能拯救整部剧。

有人感叹，像周冬雨、张译等现在受到大导演宠爱的电影咖怎么会接下不够好的电视剧剧本？

实际上，虽然周冬雨去年在24岁的年纪拿下了金马奖最佳女主角，但放在三年前，她虽头顶“谋女郎”光环，但当时她的演艺资源并没有十分突出。为此，她选择《遇见爱情的利先生》作为自己的第一部电视剧，也是为了积累观众基础。

张译这两年连续在电影中有出色的表现，被观众称为“被奖项遗忘的实力派”，这位《士兵突击》时期的“史班长”如今在电影圈上升势头明显，但在三年前，他却仍是一位电视咖，当时，他刚和炙手可热的孙俪演完《辣妈正传》，演艺资源也是一般，所以他选择和李小璐搭档《守护丽人》并不奇怪。

有人觉得，好演员要做的就是怎样把原本很烂的剧通过自己的表演而表现得“不烂”。但这种情况不应该成为常态，更多时候，一个烂剧本会拖累演员的演技。所以，不要把希望寄托于此，创作者还是首先要着力把剧本做好、做精，才能吸引真正的好演员，从而产生口碑佳作。(据新华社)

《守护丽人》

正在东方卫视播出的，由张译、李小璐主演的新剧《守护丽人》讲述了一个千金和快递小哥的爱情故事，按照这类题材的套路，傲娇的公主林佳一在经历历练成长后必定会继承父业并和快递小哥陈曦收获圆满爱情。

从目前播出的戏份来看，剧情一步步按照套路往前走，包括男、女主角相遇等细节都丝毫没有出乎观众意料。

不过，作为17岁就获得金马奖最佳女主角的李小璐，表演实力还是有目共睹的。剧中，从初期的挑三拣四、指指点点到寄人篱下仍不乏傲骨，她将这些细腻变化传达得很准确：“有时候觉得她蛮可爱的，这种反差是令人心疼的。”

此外，剧中父女感情、家庭教育、重组家庭等话题也是观众讨论的热点：“父亲再婚，没有掌握好与现任妻子、亲生女儿之间的平衡关系，也没有照顾到女儿最真实的

感情需求，长此以往隔阂会非常深。”

李小璐和张译虽然一开始看起来没那么搭，但CP感却越来越足：“这种相互扶持，但又彼此不太懂得的尺度还真不好掌控，但他们演得很有默契”、“猛一看以为是偶像剧，其实是被张译拉成了生活剧”。

此外，张译、彭昱、刘佩琦等实力派演员的表现也撑起了一部戏，“最喜欢胡同一家三宝，很接地气，生活化”。

《遇见爱情的利先生》

在浙江卫视播出的《遇见爱情的利先生》是改编自郑媛小说《玻璃鞋》的偶像剧。剧中，周冬雨扮演“灰姑娘”般的女主角刘欣桐，与陈晓扮演的“霸道总裁”利耀南展开了一段浪漫又虐心的爱情故事。

虽然，剧中的入设和一般的偶像剧有不同。其中女主角不再是“傻白甜”，而是带点小可爱的暴力美少女，“吵架比男主角厉害，打架也比男主角厉害，自立自强有点倔强，唯独对自己妈妈特别好，很孝顺很热

不能总是靠演技来拯救剧本

不少观众发现，新年新开播的剧给人的惊喜不多，主要原因在于剧本过于套路化。就算演员演技再好，观众也只是看个乐呵，却没有共鸣。

事实上，剧本质量不好是一个长期以来没有解决的问题。老戏骨李立群就谈到，现在很多到手的剧本都是“很烂的剧本”，有的编剧根本不懂生活，又或者剧本编得挺好，但是编剧团队却为了凑集数，非要给

“第N季”依然是今年综艺重头戏 如何做到收视口碑双赢？



《真正男子汉2》剧照

“第N季”依然是今年综艺重头戏

今年第一季度综艺节目已经由《最强大脑4》打响头炮，《欢乐喜剧人3》的接棒和《歌手》的开播，都会让观众有一种熟悉感，“还是原来的配方”。其实，除了上述“第N季”节目外，从各卫视已经公布的待播、待制作节目单里不难看出，延续之前品牌的节目依然是今年综艺重头戏。

从目前在播和待播的卫视综艺来看，延续过往品牌的综艺“第N季”依然是热点，但是，对已经制作到第N季的节目来说，怎么吸引观众继续追捧，对制作方来说是个难题——有观众想看新意，有观众想看大咖，还有的观众希望逗趣……众口难调。那么，那些成功的“第N季”是怎么做到收视和口碑双赢的呢？是观众习惯性收视还是他们有什么秘密？除了制作精良以外，在节目里成功激发明星的惊喜“人设”或是另一款“吸睛”良药。

从卫视角度看，制作“第N季”综艺确有不少优势，除了对自家节目品牌有极强的信心外，还有一个优势就是“安全”——在制作成本高，明星出场费高，竞争压力大，新节目试错空间小的情况下，有着成熟方案、几季丰富经验和一定市场口碑的N代节目无疑风险最小。

与此同时，“第N季”也不能是简单的复制粘贴，节目如不进行即时创新，也易让观众产生审美疲劳，目前在播的《一年级》收视较前两季尴尬不少，看来观众还是希望在“熟悉”之余看到惊喜。

因此，今年多档“第N季”节目都拿出了大幅度改动的决心。已经播出首集的《最强大脑》第四季除了引入“人机大战”，把人工智能结合进电视综艺外，还在打分模式

上做了升级调整，在“脑力名人堂”中挑选一名选手担任轮值主席，与其他嘉宾共同打出预判分，决定新选手去留。从首期节目看，第一期的轮值主席王峰的打分就引起了不少争议。改名后的《歌手》则从阵容、播出时间到赛制都会有变化。近日，《歌手》公布了部分首发名单，林忆莲、谭晶、萧敬腾领衔的狮子合唱团等都会参加10日的首期节目录制。

“反转人设”真性情圈粉

还有的节目是在明星个人人设上给予了观众很大惊喜。明星的自我展现给他们个人形象以及节目口碑都带来了正面的推动。今年，不少观众大赞《真正男子汉2》

(据新华社)